

«Спасибо, солдаты герою мой...»

27 октября - 60 лет освобождения Советского Заполярья

Стрелка «Барбаросса» нацелилась на Мурманск

Весна 1941 года в Заполярье выдалась ранней и теплой. Многие северяне, уходя на лыжах в сопки, пытались загорать. В мае встретили красочный, радостный праздник Первомая. Заполярье жило трудовыми заботами: рыбаки ловили рыбу, портовики снаряжали суда в Арктику, железнодорожники доставляли грузы и вывозили на юг отдыхающих. У старшеклассников заканчивались последние экзамены, а мальчишки из младших классов далеко за полночь играли в «Чапалева». Но «набатный колокол бьет на Руси. Свириное лихо ползет по родной стране. Безмолвная пустыня остается позади него. Там кружит ворон да скулит ветер, пропахший горечью пожара, да шарит по развалинам многорукий иноземный вор» (Л. Леонов). Приближался страшный июньский день.

Гитлеровское командование разработало план «Барбаросса» по захвату и уничтожению советского народа, ликвидации Советского Союза. Отдельным в нем был раздел захвата Заполярья. Впрочем, план захвата Кольского полуострова и городов Петсамо, Кировска, Полярного вынашивался германцами задолго до этого. Особенно Мурманска. Еще бы: незамерзающий порт, связанный железной дорогой с Ленинградом, здесь основные базы флота, никель - без него не выплавить высококачественную сталь.

В 1941 году гитлеровцы захватили Норвегию. Они думали за сутки сломить сопротивление советских войск в приграничном сражении, взять полуостров Рыбачий, за 3-4 суток выйти на линию железной дороги Мурманск-Обозерская-Беломорск-Москва, чтобы перерезать этот единственный путь снабжения войск Карельского фронта, захватить весь полуостров. Наши сухопутные рубежи прикрывали пограничные заставы и войска 14-й армии, воздух защищали летчики смешанной авиации, куда входил и 5-й отдельный авиационный полк Гражданского воздушного флота, морские границы оборонял Северный флот, ударной силой которого была бригада подводных лодок.

Потери сплотили бойцов

Первыми удар приняли пограничники. Постепенно наши войска оставили Петрозаводск, Лодейное Поле, Медвежьегорск. Но через 12 дней ожесточенных боев наступление фашистов было остановлено. Первые потери мобилизовали и сплотили людей. Героически сражались артиллеристы. Летчики, следуя лозунгу «Как можно меньше быть на земле, быстрее в воздух!», летали по 5-6 часов, сыграв особую роль. В летописи героических дел навсегда останется день 15 сентября 1941 года: за два вылета молодые летчики капитана Бориса Сафронова успешно бились сначала против 40, а затем 52 вражеских самолетов, хотя в первый вылет в воздухе были девять сафроновцев, а во второй уже семь. Северный флот, в отличие от Черноморского и Балтийского, осенью первого года войны не потерял

ни одной базы. Боевые корабли конвоировали морские перевозки, а подводные лодки атаковали суда противника даже в их гаванях. Во второй половине 1941 года Северный флот потопил 42 вражеских судна. Большую роль сыграла дивизия народного ополчения. Путь к Мурманску был прегражден! Но обстановка оставалась сложной. В 1942 году на Карельский фронт прибыло пополнение из Архангельска.

Из воспоминаний котлашанина, выпускника школы № 76 Василия Даниловича Личкова: «После окончания учебы в учебном батальоне 295-го запасного лыжного полка нас направили на Север. В феврале уже ехали к Мурманску. В теплушках варили на печках пшеничную кашу, вели занятия по изучению материальной части и тактики. В марте



Н.А. Антушева



Почетный караул -
9 мая .1985 года

прибыли в Мурманск. Город бомбили, испытал первую бомбежку ночью. Все гремело и рвалось, было от пожара светло как днем. А потом в бой. Бои не прекращались, и в 31-й отдельной лыжной бригаде 7-го батальона, в котором я служил, оставалось все меньше и меньше людей.

Таял героически седьмой батальон,
В ствол посылался последний патрон.
Погибли товарищи -
В. Логачев и В. Мокрецов...

«Гранитный линкор» флота

Все мы знаем знаменитую песню о полуострове Рыбачий - «Прошайте, скалистые горы». Он имел огромное стратегическое значение, это был «гранитный линкор» флота. Из справки в БСЭ узнаем, что это «плато, сложенное глинистыми сланцами, песчаниками, известняками и круто обрывающееся к морю, высота до 299 метров». Были на Рыбачьем и котлашане. Любовь Александровна Бучнева рассказывает: «...воевала на Северном флоте. Оказалась на передовой - на Рыбачьем полуострове в качестве связистки. Ребята воевали отменно, не жалели своих рил в борьбе с фашистами». И отстояли Рыбачий.

Хоть волны и стонут,
и плачут,

**И плещут на борт корабля,
Но радостно встретит
героев Рыбачий,
Родимая наша земля.**

Набирало силу партизанское движение на Карельском фронте. В тылу врага действовали 32 формирования, около 5 тысяч партизан и подпольщиков. Отряд «Вперед» совершил 57-дневный глубокий рейд, пуская под откос поезда, взрывая мосты, уничтожая автоколонны и гарнизоны. Против него немцами было брошено крупное подразделение с минометами, пушками, авиацией, но в кровопролитных боях наши прорвали кольцо окружения. В этом отряде радистом был земляк Василий Александрович Ряполов.

«Ранило, но с огневой позиции не ушел...»

Обратимся к подшивке «ДП» десятилетней давности. Вот что рассказал В. Е. Низовцеву моряк береговой обороны в Заполярье, наводчик 37-миллиметровой автоматической зенитной установки младший сержант Борис Алексеевич Никандров, впоследствии бригадир вагонного депо Котлас, кавалер ордена Октябрьской Революции:

«Служил я на полуострове Рыбачий. На нем была расположена 221-я Краснознаменная морская 130-миллиметровая батарея, в задачу которой входило не допустить

проход немецких транспортных кораблей на военно-морскую базу Линахамари, где вдоль норвежско-финской границы располагалась немецкая группировка войск. Наша батарея располагалась вблизи, перед нами стояла задача прикрывать от вражеских самолетов соседней. Запомнился мне день 23 декабря 1942 года, когда армада из 39 бомбардировщиков обрушила бомбовый удар на огневую позицию защитников. Земля дрожала под ногами, как будто смерч кружил над нами. Меня в этом бою ранило, но с огневой позиции не ушел. В этом поединке наш расчет сбил два вражеских самолета. Я и мой товарищ были награждены орденом Красной Звезды - первая награда. Всю войну я прослужил в Заполярье. Враг злобствовал, сбрасывал на нашу батарею сотни крупнокалиберных бомб и тысячи снарядов, но батарея жила. Мы не допустили врага на нашу родную землю, отстояли и отпраздновали Победу».

**А помните время, когда наступали?
По пояс в воде, лед руками ломали.
Как по тылам мы на лыжах ходили,
Теряли друзей и фашистов громили!
И так вот, форсируя топи, болота,
Мы шли и несли на себе пулеметы,
Патроны, гранаты, снаряды и мины,
Чтоб взять высоту придорожной долины».**

Медали получили 300 тысяч человек

Москва салютовала победителям. Газета «Правда» отмечала героическую защиту Заполярья как одну из самых ярких страниц войны - здесь враг был остановлен в самом начале, осенью 1941 года. Медалью «За оборону Заполярья» было награждено свыше 300 тысяч человек.

Котлашане здесь били врага в составе сухопутных войск Карельского фронта в рядах 14-й и 19-й армий и топили корабли врага на флоте. Упомянутой медалью награждено 195 наших земляков. Среди них, например, Владимир Егорович Низовцев, Зоя Павловна Кузнецова, Анна Тимофеевна Чечиль, Василий Иванович Гостев, Нина Ивановна Малевская, Степан Пахомович Купин, Альберт Иванович Ботвин, Нина Андреевна Антушева.

Нина Андреевна (тогда Логачева) учила детей в начальной школе, но сердце позвало ее добровольцем. Выучилась на радиста. Служила в городе Полярном - на передающем центре базы флота. У нее и орден Отечественной войны II степени, много других наград. Впрочем, в следующем выпуске «Подвига», тоже посвященного защитникам Заполярья, мы подробно расскажем о ее судьбе.

Мы все в почетном карауле

Есть в Мурманске обелиск, его называют Алешей. Тут встречаются ветераны: бывшие командиры, моряки, пехотинцы, летчики. Не может сдержать эмоций В.Д. Личков:

**«Командир седой,
постаревший.
Он бодро идет, по-военному
чуть отдаёт:
«Спасибо, солдаты,
герои мои», -
И делает низкий поклон
до земли.
Строй обойдя, на колени
он встал
И землю холодную
поцеловал...
Тогда на колени и мы
опустились,
И на плиты слезы наши
катились...»**

Катятся слезы и на плиты нашего городского Вечного огня. К нему не зарастет народная тропа. Сюда, чеканя шаг (как на снимке 9 мая 1985 года), приходят солдаты, все мы, помнящие скорбь и радость Победы.

Простая истина: Отечество сильно со своими защитниками. Эта сила не раз проверялась в огне войн, на полях сражений. Эта сила и ныне сдерживает желающих посягнуть на нашу Родину.